

「實踐九號」A/B衛星成功升空

香港文匯報訊(實習記者 王微妹 北京報導)「實踐九號」A/B衛星於昨日11時25分,在太原衛星發射中心用「長征二號丙」運載火箭,以「一箭雙星」方式,成功升空並送入預定轉移軌道。這是該中心第21次採用一箭多星方式發射,也是中國「長征」系列運載火箭第169次航天發射。

太原衛星發射中心總工程師于志堅說,一箭多星發射最大的好處是充分利用火箭的運載能力,減少衛星發射的成本,同時更能有效的保證多顆衛星間的相互配合和關係的保持。

據介紹,一箭多星常用的兩種發射方式:一是把多顆衛星一次送入一個相同的軌道;二是分次分批釋放衛星,各顆衛星分別進入不同的軌道。而此次發射成功的「實踐九號」A星和B星,他們屬於相同軌道衛星,因此用一箭雙星的方式發射,是一種最優的發射方式。

21次「一箭多星」完滿發射

「實踐九號」A/B衛星是中國民用新技術試驗衛星系列的首發星,主要用於衛星長壽命高可靠、高精度

高性能、國產核心器件和衛星編隊及星間測量與鏈路等試驗,以此提升中國航天產品國產化能力。

據了解,早在1990年,太原衛星發射中心在第二次執行衛星發射任務時,就採用一箭多星技術將一顆氣象衛星和兩顆用於大氣觀測的氣球衛星送入太空,此後,風雲、實踐、資源、環境等40多顆衛星都是通過一箭多星的方式發射成功。據了解,該中心在迄今已執行的40多次衛星發射中,使用一箭多星技術佔到一半,成為中國目前採用一箭多星技術最多的衛星發射場。



「實踐九號」A/B衛星成功發射升空。 中新社

釣島陰霾 廣交會日商料減

外圍經濟未回暖 今屆訂單難樂觀



112屆廣交會今日開幕,預計到會採購商人數基本與上屆持平,但成交卻不容樂觀。圖為上屆廣交會現場。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 古寧、李叢書 廣州報導)第112屆中國進出口商品交易會(廣交會)將於今日在廣州開幕,廣交會新聞發言人劉建軍(見小圖)昨日表示,由於世界經濟仍趨於下行,今後幾個月外貿形勢仍然很嚴峻。預計今屆廣交會到會採購商人數基本和上屆持平,但成交卻不容樂觀。他又指,受中日釣魚島爭端影響,這次廣交會日本採購商到會人數會比上屆或有所下滑。



劉建軍

劉建軍指,金融危機進入第五個年頭,深層次影響還在不斷顯現,世界經濟復甦的長期性和艱巨性進一步凸顯。今年上半年以來,無論是歐、美、日等發達經濟體還是以金磚國家為代表的新興經濟體,經濟增速普遍放緩。歐債危機持續發酵,尤其日前美聯儲推出第三輪量化寬鬆貨幣政策(QE3),造成國際金融市場、大宗商品市場震盪加劇,全球經濟下行風險明顯增加,這將使中國輸入性通脹壓力加大。

採購商與上屆持平

在當前全球經濟背景下,居於前期的摸底,他認為本屆廣交到會採購商與上屆基本持平。而受中日釣魚島爭端影響,112屆廣交會日本採購商到會人數會比上屆或有所下滑。但對於如何影響到日商在廣交會的採購,並未透露相關情況。不過,他又補充,截至目前,計劃參加本屆廣交會的日本貿易機構、工商團體、出席跨國採購區的日本大型零售業商家和進口展區參展日本企業都

將正常到會。數據顯示,今年4月舉行的第111屆廣交會上,日本採購商到會人數有6,200人,在全部出席廣交會的213個國家和地區中,日本到會人數位居第八。在到會的20多萬採購商中,約佔到會客商總數的2.96%。據介紹,日本客商採購產品範圍涵蓋了機電、輕工、五礦、服裝、農產品等絕大部分內地出口商品門類。

勢影響明年對日出口

業界人士指,中日過往發生爭議事件時,都沒有涉及到經濟層面,但此次則不同,日本汽車在華的銷售已嚴重下滑。如果日本採購商到會減少,也勢必影響到明年中國對日本的出口。儘管估計到會日本採購商會減少,但日本將有22家企業參展,共26個展位。相關人士認為,這表明日本企業仍看好中國市場。

劉建軍表示,中日分別是全球第二、第三大經濟體,兩國加強經貿往來符合兩國人民利益。「目前兩國經濟往來出現目前這樣的狀況,責任完全在日本方面。」他又稱,廣交會歡迎全球工商貿易人士,也包括日本工商和貿易界人士前去洽談合作。



工作人員13日在佈置展位。 新華社

近三屆廣交會參展數據

展會情況	110屆	111屆	112屆
展覽總面積(萬平方米)	116	116	116
展位總數(個)	58,714	59,434	59,509
參展企業總數(家)	24,231	24,644	24,840
出口展展位(個)	57,836	58,546	58,615
出口展參展企業(家)	23,702	24,124	24,288
進口展面積(萬平方米)	2	2	2
進口展展位(個)	878	888	894
進口展參國(及地區)	49	44	44
進口展參展企業數目	529	520	552



工作人員在搬運展品,為廣交會做準備。 新華社



儘管估計日商會減少,但本屆廣交會仍將有22家日本企業參展進口展區。 資料圖片

歐美市場仍冷 出口企業受壓

香港文匯報訊(記者 古寧、李叢書 廣州報導)儘管海關總署最新公佈的數據顯示,內地9月份出口1,863.5億美元,同比增長9.9%,單月出口規模創歷史新高,增速超出外界預期,但廣交會新聞發言人劉建軍14日認為,受歐債危機,中日關係緊張,中東政局不穩,非洲和南美採購商與會季節性強等因素綜合影響,本屆廣交會面臨的形勢仍十分嚴峻。記者採訪了解到,部分出口企業反映甚至更為悲觀。廣東振豐科教玩具公司總經理陳澤鑫表示,從整體上看,今年外貿持續出現向下走勢,不少同業放棄參加這屆廣交會。而他們公司的主要市場是韓日、歐美。公司參展前已和老客戶聯繫過,95%都表示仍會參加本屆廣交會,但部分歐美客戶則取消來廣州。湖北美欣達服裝負責人余峰則稱,近半年來訂單金額銳減30%,「出口俄羅斯、日本、韓國、巴西相對比較多,加拿大、澳洲、美國市場根本賣不動。」

新政組合拳 促外貿穩增

劉建軍指出,目前內地外貿發展的傳統優勢並未根本削弱,新的優勢正在逐步確立,而且外部壓力也迫使企業調整結構,以提升國際競爭力。在全球範圍內,中國出口產品仍具較強競爭力。而為促進外貿穩定增長,在本屆廣交會前,國家接連出台了促外貿穩增的八項政策以及促外貿穩增16條具體意見。「這些利好政策組合拳是否能幫助出口企業渡難關,本屆廣交會也將進行驗證。」

9月CPI今公布 或回「1時代」

香港文匯報訊(記者 王曉雲 北京報導)國家統計局今日將發佈9月份居民消費價格指數(CPI)和工業生產者價格指數(PPI)數據,繼8月CPI進入「2時代」之後,受農產品價格總體平穩等因素影響,分析人士和研究機構普遍預測,9月份CPI或將同比回落至1.8%,內地CPI有望重回「1時代」,PPI有望環比企穩。

同時,受翹尾因素回落、油價可能下調等因素影響,機構預測年內物價不會出現大幅反彈。商務部監測數據顯示,農產品價格指數環比漲幅較8月有所回落。9月糧食價格環比漲幅基本與上月持平,蔬菜、雞蛋等價格環比漲幅有所回落,特別是蔬菜在經歷了8月份環比12.5%的漲幅之後,9月的價格下滑較明顯。

未來物價將漲 年內波幅小

報告並指,根據物價運行規律,明年物價可能又將進入新一輪上升周期。對於未來物價上漲壓力,多數專家認為,CPI很難長期停留在「1時代」,未來物價上漲的壓力仍不小,但年內物價並不會出現大幅反彈。



研究機構預測,9月CPI有望重回「1時代」,圖為合肥市民在超市挑選蔬菜。 資料圖片

諾基亞全球裁員 東莞百員工被炒

香港文匯報訊 據《北京青年報》報導,諾基亞全球裁員正在蔓延,繼銷售部門、研發部門被爆裁員之後,又傳出東莞在不到兩個月的時間內近百名員工被集中解聘,13日,記者向諾基亞中國公關部總監高翔確認了這一消息。這意味著諾基亞萬人大裁員已經席捲到了中國工廠。

據新華社報導,諾基亞東莞工廠近百名員工在8月和9月期間被集中解聘。「東莞諾基亞約有員工6,000名,此次集中裁員涉及多個部門,但事先沒有公佈具體裁員計劃。」東莞諾基亞資訊部辦事專員李慧在接受該媒體採訪時說,「目前,被解聘的員工已經全部離職,現有的員工崗位也做了一些調整。」這是東莞諾基亞自1995年成立以來的首次集中裁員。

首屆中朝博覽會遼寧丹東舉行



中朝經貿文化旅遊博覽會開幕式現場。 香港文匯報遼寧傳真

香港文匯報訊(記者 歐陽舒楠 丹東報導)伴隨著朝鮮著名的國家藝術團體——萬壽台藝術團的藝術家們帶來的一曲朝鮮歌曲《忠誠之歌》拉開了「首屆中朝經貿文化旅遊博覽會」的序幕,來自朝鮮六大中央機關,500人的龐大團隊來到遼寧丹東參展。這是中國、朝鮮兩國近年來舉辦的規模最大的經貿文化交流盛會。

本屆博覽會會期為10月13日至16日,展會期間將舉行中朝商品展覽會、中朝經貿洽談會、朝鮮美術及朝鮮工藝品展覽會、「鴨綠江邊境之旅」赴朝遊精品線路考察、中朝國際旅遊資源展覽旅遊商品展和「鴨綠江之秋」旅遊啟動儀式等活動。據相關負責人介紹,本屆展會共設500多個標準攤位,參展的中外採購商達5,000人。

加納拘涉非法採金90華人

香港文匯報訊 據外交部網站報導,近日,加納執法部門對一些採金礦區進行清查,先後拘捕了90多名涉嫌非法採金的中國公民,清查行動中1名中國公民死亡。

中方關注 籲維合法權益

外交部駐加納使館立即啟動應急機制,向加方提出交涉,表示嚴重關切,要求加方從速妥善處理,並採取切實有效措施,維護在加中國公民和企業的安全與合

法權益。加方對1名中國公民死亡深表悲痛,表示加政府高度重視中方關切,將依法嚴肅處理,保護中國公民的安全與合法權益。

今年以來,加納已發生多起涉嫌非法採金中國公民被拘押事件。外交部駐加納使館高度重視,多次做加方工作,並派員多次探望被拘押人員,為其提供必要生活及醫療服務,並將繼續密切關注有關案件。

中馬建交40年 兩國元首互賀

香港文匯報訊 據新華社報導,國家主席胡錦濤14日與馬爾代夫總統瓦希德互致賀電,熱烈慶祝兩國建交40周年。

胡錦濤在賀電中說,中馬是傳統友好鄰邦。建交40年來,雙邊關係歷經國際風雲變幻考驗,始終平穩順利發展,成為大小國家平等相待、和平共處的典範。中方願與馬方共同努力,鞏固傳統友誼,深化務實合作,把中馬關係推向新

高度。

瓦希德在賀電中說,馬中友誼源遠流長。1972年建交以來,兩國始終保持密切的友好合作關係。馬方感謝中方多年來為馬國家發展提供的援助與合作,期待兩國友好關係得到進一步加強。

同日,中國外交部長楊潔篪也與馬爾代夫外長阿卜杜拉互致賀電,慶祝中馬建交40周年。